

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 王莹  
通讯员 杨艳芳

盛夏时节,在峡山区太保庄街道西树村瑞合春田园农庄,一排排“吊挂”在藤蔓上的小西瓜已经成熟,一群小学生穿梭其中,享受着研学采摘的乐趣。

“这是富硒手撕糖丸小西瓜,比普通的西瓜更甜、皮更薄。”太保庄街道办事处副主任邢锋说,他们依托富硒土地资源,修复改造原有的温室大棚,与北京大学现代农业研究院进行深度合作。

今年6月24日,瑞合春田园农庄正式开园,这是西树村瑞合春果蔬种植专业合作社打造的一处田园农庄综合体。为有效破解土地外包租金支付不及时和农业产业低产低收问题,西树村广泛征求村民意见,经过多方考察论证,决定由党支部领办瑞合春果蔬种植专业合作社,将土地以村委入股的形式交由合作社运营,这样不但村民可以领取土地承包费,盈余还能村民发放分红福利。

瑞合春田园农庄面积262亩,主打富硒农产品,提高产品附加值,种植的富硒小麦、富硒玉米、富硒花生、富硒苹果、富硒地瓜、富硒生姜等农作物,得到了市场的认可。

“开始种植富硒小麦时,第一年就实现了37000元的收益。今年收了十万斤小麦,老客户都在网上找我要,除了今年要研究新产品留出来的十几袋,其他的供不应求。”西树村党支部书记王焕军说。

富硒小麦因营养价值高、适口性好而闻名,每斤单价比普通小麦高70%,真正实现依托特色农业带领村民致富的目的。去年一年,该合作社实现收入135万元,为村集体增收30余万元,在春节、端午节、重阳节等传统节日举办茶话会、百家宴活动,同时鼓励支持人才培养,对村里每位考上本科的大学生奖励4000元,村庄氛围和谐,进一步提升了凝聚力和活力。

瑞合春果蔬种植专业合作社的富硒农产品市场前景良好,是特色园区农业发展的典型代表,不仅与北京大学现代农业研究院达成合作,种植西瓜新品种、培育芦笋苗、实施“芦笋+金蝉”种植模式,还结合太保庄街道“微企兴村”行动,充分挖掘盘活闲置资源,引进外部投资100万元,依托原有基础,建设两套玉米风干系统,填补了峡山区的行业空白。原闲置的莲藕池经开挖加固后,建成渔文化主题乐园,设置有垂钓、观赏、野餐等项目,规划利用驻村第一书记乡村振兴项目资金20万元,建设富硒奶莓采摘棚,持续丰富园区特色农产品品类。

瑞合春田园农庄集农业种植、休闲采摘、研学旅游、产品深加工于一体,村民、游客在凉亭品尝富硒西瓜,纷纷赞不绝口,大人们聊聊天,小孩们撒撒欢,各得其乐,热闹非凡。在做好富硒产品的基础上,逐步发展成为综合农业园区,做到了产业兴、市场热、群众富,实现了“以硒强农、以硒兴业、以硒富民”。

►由闲置的莲藕池改建的渔文化主题乐园。



游客在瑞合春田园农庄享受采摘的乐趣。

## 微企兴村 特色农业走出「硒」望之路

峡山区太保庄街道西树村



▲助老食堂内,工作人员为老人打饭。

◀共富工坊内,女工在整理加工好的牛仔褲。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰

豆腐粉条素包、茴香肉包、土豆炖排骨、大米粥……7月1日中午,在寒亭区高里街道河南村的助老食堂,前来就餐的老人排起了长队。

“村里80岁以上的老人可以免费享用午餐,饭菜美味又可口。”81岁的村民郭道贞说,她每天都会提前来助老食堂,还可以和老姐妹说会儿话。

助老食堂内干净整洁、宽敞明亮,桌椅摆放整齐,墙上张贴有一周菜谱、健康饮食相关知识和节约粮食宣传标识,空调、电扇等一应俱全。

“村里很多年轻人以种植大棚为主,忙的时候顾不上家里老人吃饭,我们紧扣老年人的实际需求,充分利用现有资源,通过‘政府支持一点、集体补助一点、社会捐助一点’的方式,建起了助老食堂,解决了村里300余位高龄、独居老人‘一顿热饭’的难题。”河南村党支部书记张中华告诉记者,助老食堂可同时容纳100余人就餐,村里60周岁-69周岁老人只需支付2元,70周岁-79周岁老人只需支付1元,80周岁及以上老人可免费享用午餐。

办好助老食堂,做好民生“食”事。“我们5月份还建起了馒头工坊,不仅可以保证村里老人的供应,还对外销售到市区各大超市,增加了村集体收入。”张中华介绍,助老食堂由村集体负责日常管理运营,河南村是蔬菜种植大村,每天都有新鲜的蔬菜就近配送,村里也会对食材质量严格把关,确保食品安全无忧。同时,每天制作好饭菜后,会先取一份留样,保存在留样柜中,餐前会对桌椅、碗筷进行消毒,确保“舌尖上的安全”。

随后,记者来到村里的共富工坊,整齐排列的缝纫机工位上座无虚席,伴随着缝纫机的运转声,女工们在工位上忙碌着。“我们主要是接一些服装订单,给牛仔褲剪线头、修裤边、熨烫等,目前有30多名村民在这里工作,还有部分村民在家工作,我们会送物料上门。”共富工坊负责人崔秀琴说,这里的工人大多是本村村民,在这里工作离家近,时间自由,还能兼顾家庭。

近年来,河南村发挥地域优势,大力发展特色产业种植,办好惠民实事,全方位、多角度推进乡村振兴工作,小村庄发生美丽“蝶变”。

在村民张秀联的大棚内,爬满藤蔓的棚架一排挨着一排,一串串小西红柿长在绿色的藤蔓间,饱满圆润、形态均匀,在阳光的照耀下显得晶莹剔透。“我种了三亩的大棚,平时主要种植西红柿、黄瓜等,根本不愁卖,村里有合作社帮着销往全国各地,还出口。”张秀联说,自己种植大棚已经有24年的时间了,平日里,他和老伴郭秀芹管理着两个大棚,一年下来能收入十几万元,日子过得很幸福。

近年来,河南村大力发展产业种植,积极整合村级集体资产、闲置土地、基础设施等各类资源,有效盘活了村集体土地、劳动力等闲置资源,通过特色种植,让河南村的经济实现“弯道超车”,增强了村集体经济活力,有效助力村民增产增收。“今后我们将继续扩大特色种植面积,做好民生实事,带领村民走上更宽广的致富路。”张中华说。

寒亭区高里街道河南村

## 弯道超车 小村庄实现美丽「蝶变」